



SPOLOČNE KRÁČAME ZA JEDNÝM PÁNOM

Symbol na mape: Prameň vody – predstav si čistý horský prameň. Jeho voda je svieža a spája všetky potôčky a riečky, ktoré z neho vytekajú. Aj my, kresťania, čerpáme z jedného prameňa – Ducha Svätého – ktorý nás spája do jednej rodiny.

Cieľ: Pomôcť mladým pochopiť, prečo je jednota kresťanov taká dôležitá, ukázať im, že Kristus je náš spoločný základ a že aj keď sme rozdielni, patríme do jedného spoločenstva. Chceme ich motivovať, aby túto jednotu nielen chápali, ale aj žili vo svojom každodennom živote – či už v škole, medzi priateľmi, alebo v rodine.

Časová dotácia: 120 minút

Cieľová skupina: 13-18 rokov

Odporúčaný počet zúčastnených: 10

Nezabudni na / Pomôcky: puzzle, Sväté písmo, perá, papier

Kľúčové slová: jednota, kresťania, Pán, viera, spoločenstvo, Kristus, Duch Svätý, angažovanosť, odvaha, pokora, telo, tím, rodina, dar, ekumenizmus, modlitba, porozumenie, rozdiely, puzzle, rôzne cirkvi, život, láska, nástroje jednoty, pokoj, výzva, Boží plán, symbol, dielik, zdieľanie

1. ÚVOD (15 MINÚT) + ICEBREAKER AKTIVITA

Privítanie a modlitba:

„Vitajte všetci! Každý z nás prišiel dnes možno z iného prostredia – niekto rovno zo školy, iný z tréningu, niekto možno z domu. Sme ako ľudia, ktorí spolu kráčajú na dlhom výlete. Občas sa nám môže zdať, že sme rozdielni: niekto nosí len mikiny s kapucňou, iný sa zaujíma o futbal, ďalší o foteenie na Instagram, a niekto zas miluje ticho a knihy. Napriek rozdielom máme všetci rovnaký zdroj – jedného Boha. Sme Cirkev, ktorá putuje, a na tejto ceste potrebujeme jeden druhého. Naša viera je ako prameň, z ktorého čerpáme silu. Ten prameň jednoty je Duch Svätý, ktorý nás prepája, aj keď máme rozličné názory či povahy.



POZVANIE DO JEDNOTY

Január: Jubilejná katachéza pre mládež

V Nicejsko-carhradskom vyznaní viery hovoríme: „Verím v jednu, svätú, katolícku, apoštolskú Cirkev...“ To znamená, že jednota je základnou črtou Cirkvi. Keď čítame Jánovo evanjelium (Jn 17,20), vidíme, ako sa Ježiš modlí za jednotu všetkých, ktorí v neho uveria. Prosí, aby sme tvorili jedno telo, jednu rodinu.

Jednota nie je len pocit, že patríme do nejakej „group chat“, je to poslanie. Znamená to naučiť sa vychádzať aj s tými, s ktorými si nie vždy úplne sadneme, ktorí majú iný pohľad na svet. Potrebujeme k tomu vieru, odvalu a pokoru. Dnes sa pozrieme na to, ako vyzerá jednota v našom každodennom živote: v partii, v triede, v rodine i v spoločenstve.

Začnime krátkou modlitbou:

„Pane, ďakujeme Ti, že sme dnes spolu. Pošli nám svojho Ducha, aby otvoril naše srdcia a mysle. Pomôž nám pochopiť, čo znamená byť jedno v Tebe, aj keď sme každý iný. Daj nám silu počúvať, porozumieť a budovať mosty tam, kde sú rozdiely. Amen.“

Icebreaker – Hra: „Kto sa podobá na mňa?“

Inštrukcie:

„Teraz sa poobzerajte a nájdite niekoho, s kým máte niečo spoločné. Nemusí to byť len oblečenie, môže to byť napríklad obľúbený štýl hudby, podobný sen do budúcnosti, obľúbený youtuber, ktorý vás inšpiruje, alebo jedlo, ktoré milujete obaja. Keď niekoho nájdete, opýtajte sa ho na túto spoločnú vec a potom ho predstavte skupine: ‘Toto je ... a obaja máme radi... (napr. horúcu čokoládu, ten istý seriál, podobný hudobný žáner).’“

Reflexia:

„Čo ukazuje táto aktivita? Aj keď sme rôzni, je vždy niečo, čo nás spája. Niekedy je to maličkosť, ktorá vytvorí most porozumenia. Táto skúsenosť nám pripomína, že jednota začína už tým, že sa odvážime osloviť niekoho, koho nepoznáme, a zistiť, že máme niečo spoločné. V bežnom živote to môže byť nový spolužiak, s ktorým sa ešte nerozprávate, alebo kamarát kamaráta, o ktorom ste si mysleli, že je „úplne iný“, ale nakoniec zistíte, že zdieľate spoločné záujmy. To je prvý krok k budovaniu reálnej jednoty.“

2. PREDSTAVENIE TÉMY (10 MINÚT)

„Keď sa povie jednota, čo vás napadne?“

Možno priateľská partia, rodina, ktorá sa podporuje, alebo tím, ktorý ťahá za jeden koniec.

Jednota, o ktorej hovoríme, má aj duchovný rozmer. Je to jednota, ktorú nám ponúka Boh.



POZVANIE DO JEDNOTY

Január: Jubilejná katachéza pre mládež

Je to dar, niečo, čo nielen budujeme ľudskými silami, ale aj prijímame.

Citát pápeža Františka (zjednodušené):

„Jednota nie je výsledkom len našej snahy, ale darom Ducha Svätého, ktorému sa musíme otvoriť.“

Úloha pre účastníkov:

Skúste citát prerozprávať vlastnými slovami, ako by ste ho vysvetlili kamarátovi, ktorý netuší, čo jednota v cirkvi znamená.

Príklad: „Jednota je niečo, čo k nám prichádza zhora, niečo, čo Boh dáva, a my to môžeme buď prijať a spolupracovať, alebo ignorovať.“

Príklad zo života:

Predstavte si, že pracujete na školskom projekte. Ak by každý trval len na svojom, hádal sa a odmietal pochopiť ostatných, projekt by nedopadol dobre. Podobne aj v živote viery: ak chceme byť jednotní, musíme uznať, že každý má svoje miesto a prispieva niečím dôležitým.

Otázky na premýšľanie:

Dokážete sa priateľiť aj s niekým, kto má iný názor na hudbu, na politiku, na spôsob trávenia voľného času?

Ako reagujete, keď v partii niekto povie niečo, s čím nesúhlasíte? Hľadáte cestu k porozumeniu alebo sa hneď zatvoríte?

3. HLAVNÁ ČASŤ - VYUČOVANIE (20-25 MINÚT)

Biblický text: Ef 4,4-6 (voľne):

„Všetci sme jedno telo a máme jedného Ducha. Aj keď sme rôzni, patríme k jednej rodine, ktorú drží pohromade jeden Boh.“

Reflexia:

Predstavte si puzzle. Každý dielik je iný, ale spolu tvoria obraz. Tak je to aj s nami, kresťanmi. Nemusíme sa zmeniť na kópie, máme zostať jedineční, no prepojení jedným Duchom.

Keď sa spájame, vzniká niečo krásne – či už je to dobre fungujúce spoločenstvo v kostole, partia kamarátov, ktorí spolu plánujú charitatívnu akciu, alebo trieda, čo sa zomkne, keď treba pomôcť spolužiakovi v núdzi.

Otázky na hlbšie zamyslenie:



POZVANIE DO JEDNOTY

Január: Jubilejná katachéza pre mládež

Kedy ste naposledy cítili, že ste súčasťou niečoho väčšieho? Bolo to pri dobrovoľníckej akcii? Pri príprave školskej udalosti? Alebo keď ste sa s kamarátmi spojili, aby ste potešili niekoho, kto mal ťažké obdobie?

Ako môže vaša rôznorodosť prispieť k niečomu dobrému, namiesto toho, aby ste sa rozdeľovali?

Príklad z bežného života:

Predstavte si kresťanstvo ako strom so silným kmeňom, ktorý je Kristus. Rôzne cirkvi sú ako konáre, ktoré majú svoju charakteristickú formu a plody. Aj keď vyzerajú inak, čerpajú z jedného zdroja. To isté platí aj o nás – každý môže mať iný „štýl“, no stále patríme k tomu istému kmeňu viery.

Diskusia v skupinkách:

Ako môžeme v škole, v rodine, v našej farnosti alebo v partii byť viac ako jednotlivé dieliky, ktoré vytvárajú živý obraz jednoty?

4. AKTIVITY NA UPEVNIENIE TÉMY (20-25 MINÚT)

Skupinová aktivita - Symbol jednoty:

Rozdeľte sa do menších skupín a nakreslite obrázok, ktorý podľa vás vystihuje myšlienku „v Kristovi sme jedno“. Môže to byť rieka, do ktorej sa vlieva veľa potôčikov, alebo kruh ľudí, ktorí si podávajú ruky, a v strede je svetlo symbolizujúce Božiu prítomnosť.

Po dokončení predstavte svoj výtvor ostatným a vysvetlite, čo váš symbol znamená.

Spoločný brainstorming:

Na tabuľu napíšte nápady, ako tvoriť jednotu v každodennom živote:

Osvojme si zvyk opýtať sa aj tichšieho spolužiaka, ako sa má.

Neodmietajme hneď niekoho, kto má iné hobby, skúsme ho spoznať.

Môžeme spojiť sily pri pomoci miestnej charite alebo farskej akcii.

Naučme sa o tradíciách iných kresťanských spoločenstiev a uvedomme si, čo máme spoločné.



POZVANIE DO JEDNOTY

Január: Jubilejná katechéza pre mládež

5. PREPOJENIE NA OSOBNÝ ŽIVOT (10-15 MINÚT)

Osobné reflexie:

Dajte mladým chvíľu ticha na premýšľanie:

„Ako môžem ja osobne prispieť k jednote tam, kde žijem? Možno potrebujem prestať riešiť malicherné spory s kamarátom, alebo môžem raz za čas osloviť človeka, ku ktorému som si zatiaľ cestu nenašiel. Malé kroky vedú k reálnym zmenám.“

Kto chce, môže sa podeliť o svoj zámer s ostatnými. Často sa tak navzájom inšpirujeme.

6. ZÁVER A MODLITBA (5-10 MINÚT)

„Jednota je dar aj úloha. Nie je to o tom, aby sme sa všetci správali rovnako, ale aby sme pochopili, že sme prepojení a potrebujeme sa navzájom. V Kristovi sme jedno, ako dieliky puzzle, ktoré tvoria krásny obraz. Tak ako jeden dielik neznamena nič bez ostatných, aj my sme povolaní prispieť svojim jedinečným tvarom a farbou do spoločenstva.“

Záverečná modlitba:

„Pane, ďakujeme Ti za dar jednoty. Pomôž nám byť mostami porozumenia, podporovať sa navzájom, aj keď máme rozdielne názory. Daj nám odvahu byť nástrojmi Tvojej lásky a žiť tak, aby sme vytvárali jednotu v našom okolí. Amen.“

Symbolická pripomienka:

Každý dostane dielik puzzle. Nech vám pripomína, že ste dôležitou súčasťou Božieho obrazu. Bez vás by mu niečo chýbalo.

Výzva na cestu:

„Keď sa doma pozriete na svoj dielik, spomeňte si, že Boh má s vami plán a že vaše miesto v mozaike jednoty je nenahraditeľné. Buďte nástrojmi jednoty vo svojom okolí. V Kristovi sme jedno.“



POZVANIE DO JEDNOTY

Január: Jubilejná katechéza pre mládež

